把

心

挂

面

的

传承

担

半

记

玉

劳

动

模

范

张

彦

兵

### 聚焦农高会

# 从"慧"种地到"链"全球 科技照见农业"新未来"

## -第32届中国杨凌农高会综述

□ 记者 马尤翼

金秋启幕,硕果盈枝,中国农科城杨凌 与全球有个"约定"。

10月25日至29日,以"新质生产力· 农业新未来"为主题的第32届中国杨凌农 业高新科技成果博览会圆满收官。

这是属于中国农科城与亿万农民的 "年度之约":本届农高会近50个国家1800 余家企业共襄盛会,共吸引161万人次来 杨凌参观,创近五届新高。

这是全球农业科技"集中亮剑"的时刻:230余项"四新"成果全球首发,室内展、田间展、云上展、海外展"四展同步",无人化植物工厂、激光农业、AI辅助育种等国内外1800多家企业携9600多项科技成果参展,用"新技术""新装备"照见全球农业"新未来"。

#### 老陕的"中国饭碗"登顶"新流量"

"土地是所有故事的开端,亦是价值生长的地方。"10月25日,在农高会开幕式现场,从渭南走向全国的"顶流文化主播"董宇辉深情讲述土地故事,瞬间点燃全场。

当晚,他把直播间搬到了农高会现场,携手三位知名农业专家,历史学者漫游展馆,向千万观众生动讲述科技给农业带来的巨大变革。

"南稻北麦""为什么是杨凌?""故乡味道的 眷恋""我们生活的日常"等话题迅速"登顶", 掀起一场知农、爱农、强农的网络热潮。

短短两个半小时,在"与辉同行"直播间,海量陕西优质农产品好物被瞬间抢空,吸引970万人次观看,带货超108万单,总销售额超5700万元,让更多场外观众看见中国农业的"高光时刻"。

"昨天我们的产品在'与辉同行'直播 间卖了8000多单,很快就售罄了,今天赶 紧调货补货了。"安康市平利县富硒堂茶业 公司总经理王秀梅,向记者分享借势顶流 直播间的销售喜讯。

线上"三农"热潮持续,线下"三农"势头 更猛。走进农高会C展馆榆林展区,一座 动静结合的智慧农业沙盘如同一个微缩的 "未来农场",无人机模拟喷药、智能温室育苗、 田间光伏转能,牢牢锁住了参观者的目光。

"黄精还能做成茶?"在汉中馆中药材产业链产品区,不少参观者好奇发问。陕西亿超能生物科技有限公司销售人员黄凌云顺手拿出黄精啤酒、黄精益生菌等特色产品,用实物解答大家的好奇。

从品牌到科技,从特产到生态,我省各地展团亮出硬核"家底":西安"丰品长安"公共品牌首秀,整合地理标志资源树标杆;延安"苹果顶流"带278种农产品显实力;安康富硒好物和中药材则道出秦巴"大健康"密码,共同呈现了"千万工程"经验在三秦大地的生动实践。

陕西味道,世界共享。在2025年全国龙头企业进陕西对接活动中,来自乌兹别克斯坦及北京、河北等16省(区、市)和省内共140余家农业龙头企业齐聚,现场签约12个项目,总金额达6.45亿元,尽显农高会为陕西农业"虹吸"全球资源、输出"陕西味道"的核心平台效能。

#### 中国"硬科技"让世界农民"慧"种地

农高会不仅是农业科技的"年度秀场", 更是未来农业的风向标。

翱翔天空、精准作业的无人机,深入垄间、 自主巡检的机器人,联通万物、智慧决策的 云平台……近50个国家的1800余家企业 带来一大批智慧农业、生物育种、智能农机 等前沿科技成果,不仅是展示"超能力", 更是实打实地帮农民解决头疼事儿。

农时金贵,抢收抢种刻不容缓。"黑科技"怎样为丰收保驾护航?成为众多种粮大户所关心的问题。

"今年雨天多,抢收小麦是个难活儿, 这些机器人有办法吗?"在农业智能装备专 题展上,来自安康市汉阴县平梁镇的种粮 大户王锡国问道。

"针对雨后田地泥泞、轮式机械下地难的痛点,像我们的田间作业植保机、收割机都装上了履带底盘。"杨凌葡园智人农业科技发展有限公司总经理史源解答道,底盘的全履带式设计,类似于给无人车穿上了一双战靴,雨季过后,就能迅速进场作业。

高精度机械臂、柔性机械手精准如手术师,采摘水果破损率可低至0.3%……来自酷牛创新的RoboOXmini采摘机器人在展会现场上演"摘苹果秀"。

"它靠自带传感器和智能摄像头,能自主识别蔬果位置、颜色、甜度,判断成熟度,满足农户多样需求。"展位工作人员轻按遥控器给农民朋友讲解,只见机械臂将苹果平稳放进收纳盒,全程没伤一片果皮、一根枝条,把精准的"田间采摘力"尽显无遗。

AR眼镜"对话"作物,"八爪鱼"播种机一体整地施肥播种,"小坦克"无人车不伤作物,科技装备正将新质生产力注入田野;在第七届杨凌种业创新论坛上,国家级分子育种创新服务平台杨凌分中心正式揭牌;国际苹果产业科技创新大会促成15项技术合作与产销对接项目……在本届农高会上,科技脉搏跳动在田间地头,惠及干家万户,为发展农业新质生产力注入了强劲动能。

### "开放共融"与"永不落幕"双翼齐飞

跨越山海赴合作,丝路热土聚商机。 今年,杨凌农高会的"国际朋友圈"再

今年,杨凌农高会的"国际朋友圈"再次扩容。上海合作组织农业博览会首次实现全部27个国家100多家机构和企业参展,达成"上合全家福"。

斯里兰卡的香薰、白俄罗斯的巧克力、 阿富汗的地毯、埃及的纸莎草纸画……上合组织 27个成员国的特色商品,在上合组织农业博览会展区成了消费者争相选购的"香饽饽"。

不久前,农高会海外展在乌兹别克斯 坦举办,多个领域意向揽金达6000万元, 成为中乌农业科技与贸易往来的生动缩 影。而在杨凌主会场,乌兹别克斯坦展位 同样人气高涨,参展者络绎不绝,展现出双 方农业合作的旺盛需求。

乌兹别克斯坦展位负责人张长龙介绍,他们不仅带来了本国的威化饼干和蜂蜜,还趁着这次机会主动逛起了展会,希望把优质产品带回乌兹别克斯坦,让两国"好物"双向流通、互通有无。

新朋友踊跃入圈,老朋友如期赴约。

"杨凌农高会对我来说,就是一个充满 机遇的平台。"作为第5次参会的"老熟 人",巴基斯坦参展商阿里对中国市场已 "摸得门儿清",他不仅精准戳中中国消费 者的喜好,还借着展会结识了大批经销商, 为后续合作夯实基础。

展会现场,"美美与共"的友谊佳话不断 上演。陕西海斯夫生物工程有限公司带来的 香兰素、胡萝卜素等王牌产品,当天展出不到 两小时就成功"圈粉"俄罗斯客商安德烈。

"陕西生物制造领域的技术积累和发展模式,对我们国家有重要借鉴意义,这些产品也完全契合我们当下的需求。"安德烈说。

以"农"会友,联结世界。本届农高会展会期间合同签约额高达258亿元,现场交易额达2.73亿元,为服务国家粮食安全、乡村振兴和农业强国建设注入了澎湃动能。

盛会落幕,"高光"不停。今年农高会突破"限时展会"的传统框架,开创性打造365天"永不落幕"常态化办展模式,以供销常年展、苹果常年展、农遗良品展,搭建起全年无休的产销对接窗口和成果展示平台,让农业新质生产力跳出"展会高光期",持续释放中国农业发展的智慧力量。

# 第32届中国杨凌农高会推介大会暨集中签约活动举行

本报讯 (记者 马尤翼)10月26日,第32届中国杨凌农高会推介大会暨集中签约活动在杨凌举行。现场共集中签约项目61个,总投资162.3亿元,还有61个项目将在会后签约,总金额87.6亿元,涵盖种业、智慧农业、医药、医疗器械、农文旅等领域。

会上,发布了《2025中国农业产业投资报告》和《2025中国农业科技创新投资报告》,西北农林科技大学副校长张宏鸣、国家农业科技创新投资联合体秘书长黄德钧分别进行了解读。

杨凌示范区产业投资促进局推介了杨凌示范区产业发展环境,以及种业、农产品精深加工、智慧农业与智能装备制造等五个产业领域的项目和招商引资政策,并向全球发出投资杨凌的邀请。

# 2025年全国龙头企业进陕西 对接活动举行

本报讯 (记者 马尤翼)10月26日,由农业农村部乡村产业发展司指导,省农业农村厅、杨凌示范区管委会主办的2025年全国龙头企业进陕西对接活动在杨凌示范区举行。

活动邀请来自乌兹别克斯坦共和国,北京、河北等16个省(区、市)以及省内140余家农业龙头企业参加。西安、宝鸡等11个地市及陕西农业发展集团有限公司作现场推介,丰厨(兴平)食品有限公司交流分享在陕投资发展情况。活动共征集发布322个高质量项目,总投资超294亿元,涉及粮食、果业、蔬菜、畜牧业、茶叶、中药材、渔业、休闲农业等多个产业,现场签约食用油智能精炼等12个项目,总金额达6.45亿元。

# 第三届全国功能农业与食品产业 发展大会在杨凌举行

本报讯 (记者 马尤翼)10月26日,第三届全国功能农业与食品产业发展大会在杨凌举行。

大会现场举行了产品创新奖颁奖仪式,尖坚简健康 科技、杭锦旗熙穆汰农牧业、杨凌秦阳农业、亳州谯夷农 业、山西硒品天下等多家单位凭借在产品研发、技术突 破、市场应用等方面的突出表现获此殊荣,进一步激发 了行业创新热情。

在成果发布环节,国家功能农业科技创新联盟发布《2025中国功能农业产业发展报告》;安徽科技学院长三角功能农业(食品)研究院、陕西省功能食品工程技术研究中心先后分享各自在功能性原料开发、产品工艺优化等方面的最新成果,为行业提供可借鉴的实践经验。

# 农高会上看非遗 "华山戏法"惊艳全场

10月27日,第32届中国杨凌农高会现场,一场特殊的 "非遗展演"引来层层围观。省非物质文化遗产"华山戏法" 第五代传承人贾博涛用手法娴熟的戏法表演,不断刷新 观众期待。

作为扎根关中文化腹地的民间艺术,华山戏法距今已有1000多年历史,不仅是陕西乃至西北地区极具代表性的戏法门类,更是渭南民间技艺的闪亮标识。2022年,"华山戏法"成功列入陕西省非物质文化遗产代表项目名录。记者 马尤翼 摄影报道



# 北方大棚种出热带"红宝石"

### 一解码青皮她园火龙果示范基地"南果北种"的现代农业新模式

□ 张洁 记者 刘艳宇

10月25日,"循'新'出发·'质'在必行——解码杨凌农科城创新实践"网络活动媒体 采访团来到青皮她园火龙果示范基地, 探寻"南果北种"的现代农业新模式。

刚踏入基地,清甜的果香便扑面而来,一排排翠绿的火龙果枝条如卫士般挺立,顶端垂挂的鲜红果实圆润饱满、色泽鲜亮,宛如一盏盏小灯笼,将棚内装点得生机盎然。

"刚开始尝试种火龙果时,我们碰了不少壁。"青皮她园火龙果示范基地负责人郭娟茹回忆起创业之初的情景,"火龙果怕冷怕干,北方冬季气温低、空气干燥,稍不注意,枝条就会冻伤。我们与西北农林科技

大学等科研院所深度合作,探索出拱棚 双膜、三膜种植模式,研发出一套完整的 设施火龙果种植技术规程,通过智能化 管理系统实现了对温湿度的精准控制。"

据介绍,这片占地200余亩的基地,建有高标准设施温室约150亩,在智能化操控和科学管理下,整个基地的管理团队仅有8人。"以前种庄稼'看天吃饭',现在靠'科技吃饭',不仅省了人力,还提高了产量和品质。就拿灌溉来说,系统会根据土壤湿度自动补水,既不会涝也不会旱,比人工浇水精准多了。"郭娟茹说。

截至目前,基地已培育出火龙果品种 28个,其中主栽品种9个,年产火龙果 500多吨。"通过不断优化品种和革新种植 技术,我们的火龙果在甜度和风味上也独具 特色。"郭娟茹介绍,每年的5月至12月都是火龙果的采收期,火龙果树经济寿命长达20至30年,在智能管理下可实现全年连续结果,最短20天就能收获一茬,每亩每年能为种植户带来3万至5万元的收益。

"自己富不算富,大家富才是真的富。" 为了让"南果北种"技术惠及更多农户,基地 总结出一套因地制宜的技术方案,针对 不同地区的气候、土壤条件,提供从大棚 建设、种苗培育到田间管理的全程指导。

通过"一对一"技术帮扶模式,截至目前,基地已在全国推广火龙果种植5万余亩,带动2000多户农户增收致富。基地年产种苗可推广6000余亩,不仅销往全国20多个省市,还远销西班牙、葡萄牙等国家。

如今的青皮她园,围绕火龙果产业

延伸出一条完整的产业链:鲜果销售之外,研发出火龙果干、果酒、果醋等10余种加工产品,还打造了"火龙果采摘+农业科普+亲子体验"的农文旅项目。每到周末和节假日,前来体验采摘乐趣、学习农业知识的游客络绎不绝,进一步提升了产业附加值。

"我们会继续深耕品种培育和技术创新,培育出更多抗逆性强、品质优的火龙果品种,让更多农户通过种火龙果实现增收致富。"从热带到北方,从"不敢种"到"种得好",杨凌青皮她园的"南果北种"之路,不仅是一场作物的"迁徙",更是科技赋能农业、助力乡村振兴的生动实践。这颗在杨凌绽放的"红宝石",正以蓬勃的生命力照亮更多农户的致富梦想。

#### □ 记者 许鹏

在榆林市吴堡县张家山镇高家塄村, 有这样一个人,他用25年的执着坚守,将 祖传的空心挂面技艺发扬光大,不仅让这门 古老技艺焕发出新的生机,还为乡村振兴 添砖加瓦,他就是全国劳动模范张彦兵。

### 传承:诚信做面 坚守品质 生命线

凌晨3点,整个高家塄村还沉浸在梦乡之中,47岁的张彦兵已披上工装,走进那间熟悉的作坊。昏黄的灯光将他的身影拉得长长的,投在斑驳的窑壁上。这样的场景,已经重复了25年。

张彦兵出身于挂面制作世家,祖父的那句"做人要实诚,做面要诚信",如同一颗种子,深深扎根在他的心中。吴堡手工空心挂面的制作工序极为复杂,经过6次醒发的面团,在他手中任意变换着形状。破条时腕间的巧劲、搓大条时腰腹的力道、上架时对温度和湿度的精准把控……十二道古法工序,早已镌刻在他的记忆深处。

为了精选原料,张彦兵踏遍周边市县。他深知,面粉的品质直接决定了挂面的口感。面对市场上琳琅满目的面粉,他如同一位严苛的评季仔细篇选"光看数据不行

一位严苛的评委仔细筛选。"光看数据不行,得让舌头说话。" 他将不同品牌的面粉做成挂面,请乡亲们和顾客"盲测"品评。 最终,那款脱颖而出的面粉,成为他制作挂面的不二之选。 即便使用这款面粉导致挂面成本上涨,他也始终坚持,绝不妥协。

在制作过程中,张彦兵对品质的要求近乎苛刻。挂面制作中难免会产生"挂面头",同行大多会将其揉进第二天的面团继续使用,但张彦兵却坚决弃用。他说:"咱做的面,是给大家吃进肚子里的,容不得一点马虎。"他制作的手工挂面粗细均匀、筋道爽滑,收获了顾客满满的信任,也让吴堡手工空心挂面成为"陕西非物质文化遗产"的亮丽名片。

#### 创新:突破传统 挑战技术"无人区"

传统的吴堡空心挂面,被称为"咸挂面"。夏季高温高湿,为了让挂面定型,按照惯例需要加大盐的添加量。但这样既影响健康,又限制了生产周期。这个困扰了几代人的难题,成为张彦兵挑战的重点对象。

"每天试验两袋面粉,调整配比上百次。"2013年,张彦兵 开始了他的创新之路。那半年里,作坊里堆满了试验用的 面粉袋,他如同一位不知疲倦的科学家,在面粉与水的世界 里不断探索。每一次调整盐和水的比例,他都用秤精准称 量,并详细记录每一次细微的变化。

功夫不负有心人,经过无数次的尝试,第一把"低盐空心挂面"在盛夏的烈日下成形。那一刻,张彦兵笑了,他成功打破了挂面制作"靠天吃饭"的宿命。但他并没有满足于此,又将目光投向了挂面粗细不均的问题。通过不断分析调整和面时的力度,以及搓条、拉伸的手法,他制作出的空心挂面又细又均匀,最细的能轻松穿过缝衣针的细孔。

此外,张彦兵还在纯小麦面粉的基础上融入菠菜、艾草、藜麦等天然食材,研发出近20种"新潮"挂面。他的创新不仅让古老的手艺焕发出新的活力,也让吴堡手工空心挂面走出陕北,走向更广阔的市场。

### 担当:传承技艺 助力乡村振兴

作为吴堡手工空心挂面市级非遗代表性传承人,张彦兵深感责任重大。他在作坊里办起了"挂面学堂",独创"土方子+新标准"教学模式,毫无保留地向学员传授手工空心挂面制作技艺。

徒弟尚振艳记得,师傅总把老话头揉进教学:讲温控必提"三伏晒面不过午",醒面时盯着钟表念叨"多一分太黏,少一分没劲"。在他的悉心教导下,千余名学员从这里毕业。其中,240人凭借精湛技艺实现稳定就业,30余名佼佼者成为行业的中坚力量。

随着挂面产业链的不断拓展,高家塄村的村民也迎来了好日子。外出打工的年轻人纷纷回到家乡,投身挂面产业。村里的挂面厂如雨后春笋般兴起,村民们的腰包鼓了,笑容也更加灿烂。

张彦兵不仅带动乡亲们增收致富,还推动吴堡手工空心挂面产业标准化、规范化发展。他参与制定的《吴堡手工空心挂面加工标准》,让空心挂面制作有了标准,为产业的长远发展奠定了坚实基础。

暮色中的挂面架如金色琴弦,晚风拂过,奏响乡村振兴的乐章。抚摸着晒场上的面条,张彦兵对未来充满了信心。他计划建设非遗工坊研学基地,让更多的青少年了解空心挂面制作技艺,体验"和面如做人"的哲理。

## 勉县税务链式服务 全力护航重点项目建设

本报讯 (李丹 王鑫剑)2025年,汉中市勉县迎来项目建设"大年"。全县计划实施重点建设项目176个,总投资246亿元,年度投资115亿元,成为推动县域经济发展的强劲引擎。面对规模空前、带动性强的重点项目集群,国家税务总局勉县税务局主动靠前、创新作为,全力护航重点项目落地生根、开花结果。

针对项目数量多、管理难度大的问题, 勉县税务部门打造"动态税收电子台账", 对重点项目从立项到竣工进行全生命周期动态监控。税务人员可准确掌握项目情况, 变被动应对为主动服务, 通过数据研判实现提前预判涉税业务节点, 精准推送政策指南和风险提示, 确保税收管理服务始终跑在项目需求前。

针对重点项目建设周期长、涉税业务复杂的特性,勉县税务局提供"政策辅导、风险预警、清算支持"全流程合规支持。项目启动阶段,税务部门提前介入辅导税收政策;建设关键节点,常态化预警涉税风险;竣工结算阶段,协助完成税款清算。

勉县税务局积极破除信息壁垒,携手经济园区、主管部门建立信息共享与联动机制,形成"以管促服、以服促治"的良性循环。通过定期联席会议、联合政策宣讲等方式,实现信息互联互通,确保税款依法及时足额入库。通过织密"动态台账+全程治理+协同共治"链式服务网络,成功将税收服务融入重点项目建设全链条。